

乡村振兴背景下农业经济转型的策略

1. 高明利 2. 孔月英

(1. 河北省武安市农业农村局; 2. 河北省武安市午汲镇人民政府)

摘要: 城镇化建设是未来我国农村转型发展的必经途径, 农村经济发展一直是我国整体经济发展中的难点问题, 因此, 农村经济发展也成为相关部门和地方政府的关注重点。本文基于我国乡村振兴的时代背景, 对目前农村经济在转型过程中所存在的问题进行分析, 并针对性地提出意见以供未来相关人员参考和研究。

关键词: 乡村振兴; 农业经济; 转型策略

农业经济发展受到诸多条件的限制, 核心要素是土地资源, 对农产品生产带来了一定的制约, 影响着农业经济的发展壮大。要将农业产业体系激活, 需要多方发力。从传统的农业生产情况来看, 家庭农业在我国农村经济中占据着主导地位, 农业农村基础设施落后, 农技服务水平不高, 农业投入严重不足, 农业资源无法通过市场整合, 农业发展可持续性差。因此, 加大农业经济发展成为改变农村面貌、改善农业发展条件的关键选项。当前, 要充分调动农业经济主体的积极性, 引导农民参与进来, 做好农业资源整合, 增强对社会资本的吸引力, 就要构建多元主体参与农业经济发展的大格局, 创新农业经济发展模式, 助力农业经济发展转型。

一、乡村振兴与农业经济转型

(一) 乡村振兴的内涵

乡村振兴战略是重要发展战略, 在乡村振兴战略当中指明全党工作的重中之重便是解决三农问题, 而这也是关系到国计民生的重要问题, 所以全面推动乡村振兴也成为我国新时代中国特色社会主义建设事业的关键性发展环节。在实际当中需要充分坚持农村优先发展、坚持党管农村、坚持农民的主体地位, 着重推进城乡融合发展, 全面落实人与自然和谐共生, 从而因地制宜地推进乡村振兴战略, 同时也有效通过乡村地区的高质量发展来保障我国农业发展水平, 确保国家粮食安全, 使中国人可以牢牢将饭碗掌握在自己手中, 进而为我国实现中华民族伟大复兴奠定良好的基础。

(二) 农业经济转型推进农业经济社会结构转型升级实现

乡村振兴在我国新时代中国特色社会主义建设事业发展中具有至关重要的地位, 是我国实现中华民族伟大复兴的前提基础, 因此需要针对农村地区经济发展投入更多的精力, 致力于完善农村地区各个发展环节, 从而带领乡村地区能够实现经济的转型升级, 进而在此基础上实现农业经济结构的转型发展。与此同时, 基于乡村振兴战略推动农村地区农业经济转型也能够为乡村

地区注入源源不断的发展活力, 进而有效解决新时代我国社会发展的主要矛盾、实现“两个一百年”的奋斗目标。本质上来讲, 乡村地区农业经济的转型对于促进农业经济社会结构转型具有积极影响, 乡村地区的经济发展主要依靠农业, 所以农业的发展水平对于农村地区的经济发展起到重要的影响, 全面推进农业经济转型也能够保障农村地区的经济发展质量, 有效搭建起农村地区更为完善的发展结构, 充分激发农村地区发展的新活力、提高农村地区发展动力, 使我国在实现中华民族伟大复兴的道路之上稳步向前迈进, 从而切实将乡村地区建设成广大人民群众能够安居乐业的美丽家园。

二、乡村振兴背景下的农村经济管理的重要性

(一) 解决“三农”问题

农村经济管理是加快经济发展速度的重要措施, 目前影响农村经济发展的主要是“三农”问题。“三农”问题是指农业、农村、农民在发展过程中产生的问题, 由于农村环境和条件的影响, 导致在农村发展过程中产生了一系列的问题, 对农村发展速度和发展方向产生一定的影响, 而我国针对“三农”问题也提出了相关政策和方针来确保农村的发展速度和发展前景, 只要农村管理人员按照国家政策严格实施, 将管理制度进行优化和更新, 就能够顺利解决“三农”问题, 为农村经济发展提供有力保障。

(二) 实现农村经济可持续性发展

我国农村经济的发展比较依赖农业和养殖业, 由于发展行业的单一导致农村经济的可持续性发展能力较弱, 对农村经济进行转型能够使经济管理工作更加科学合理。传统农村经济的管理制度比较混乱, 同时管理人员对经济管理工作的重视程度较低, 导致农村经济发展速度比较缓慢, 而将原有的经济管理制度进行完善, 能够有效促进农村经济发展, 为农村人民提供更好的经济效益, 从而提高农村人民对生产发展的积极性和参与度, 为地方经济的持续性发展提供助力。

（三）缩小农村与城市的差距

由于农村和城市在经济、环境、行业上存在较大的差异，导致农村经济发展的速度与城市经济发展速度之间的差异性越来越大，城市建设的速度与农村建设的速度也逐渐产生较大差距。农村经济管理工作通过更完善的管理制度加以调整，能够使农村经济发展的方向与当地产业结构更贴合，将农村产业的优势进一步发挥出来，以此来提高农村经济的发展速度，减小农村与城市的经济差距。

（四）提高农民收入水平

农业经济管理重视提高管理人员的工作积极性，对各类农业资源进行合理配置，为农民营造良好的作业环境，促进农业转型，从而提升农民收入水平。在农业经济发展中已经开始广泛应用电商平台，在农业经济管理中通过联合电商经济发展特点可以解决以往销路单一的问题，减少了中间商环节，农民可以直接将农产品销售给消费者，对于拓展农民致富途径有着积极影响。

三、乡村振兴背景下农业经济转型发展存在的问题

（一）农业经济管理体系有待完善

在农业经济管理工作中管理体系不完善的问题越发突出，影响了经济管理质量和效率，难以对各类农业资源进行合理规划和配置，也无法为农业发展提供有效的参考意见。首先，管理制度缺失。相关部门已经针对农业经济管理对管理制度进行明确和建设，但是现阶段农业经济呈现出了信息化的发展趋势，管理制度和其发展趋势并不匹配，制度缺少实效性。在制度中未明确各方责任，在农业经济管理活动中容易出现互相推脱的问题，在农业发展问题方面处理效率低下，会严重挫伤农民在乡村振兴战略实施的积极性。其次，管理内容不细致。在管理方面未对管理内容进行细化，管理工作呈现出粗放化的问题，农业生产经营水平无法得到提升。当前在管理工作中仍然将农业生产活动作为重点管理，重视提高生产效益，但是在管理时只是对每年的农业生产总值进行核算，对于产业链建设和拓展认知度不足，农产品市场竞争力较低，难以形成品牌效益。

（二）农业产业结构单一农业发展后劲不足

从农业产业发展情况来看，农业产业结构布局存在着一些不合理性。对农业产业布局缺少统一规划，没有进行综合布局，由各个农业经营主体自由主导。选择的种植品类品种五花八门，管理模式独立自主，缺少统一管理，农业产品质量低、产量不高，农业生产种植效益低下。

（三）新技术和新工艺推广不佳

要想推动农业产业转型升级、提升农业生产效率，最根本的方法就是科技创新与工艺创新，这也是乡村振兴战略的重要内容。目前来看，我国政府、农业院校以及农业科研部门均重视并开展农业新技术的研究，但在科技成果转化、新技术推广方面却受到众多因素的制约，导致农业科技创新力度不足，难以实现创新科技成果的转化，很难将创新农业技术应用于真实的农业生产工作中，也就无法提升农业生产效率以及农业产业经济。乡村振兴战略下，创新农业技术、工艺的推广应用能够维持农业产业经济的稳定发展，提升农民的生活水平。从农技推广工作现状来看，当前绝大部分农村农业技术部门并未构建完善的技术推广体系，很多农村缺乏高水平的农技人才，导致创新农业技术难以发挥作用。再加上农民知识水平、文化程度、发展理念等的影响，很多村民更加愿意遵循自己的生产经验进行种植管理，对于新技术、新设备的接受度不高，这样就会制约农村产业经济的发展。

四、乡村振兴背景下促进农业经济转型的对策

（一）完善农业经济管理体系

首先，完善制度管理体系。对当前的制度内容进行扩充和拓展，重视融入信息化意识和乡村振兴战略要求，根据当前的农业经济发展模式及时对管理制度进行调整，确保经济发展形势和制度相匹配，发挥管理制度对农业经济发展的引导作用。重点针对信息聚合、信息共享这一类农业经济管理问题进行分析，以此为基础调整管理内容，充分发挥信息技术的优势，对信息资源进行合理利用。对收支管理、货币资金管理、票据使用管理、财务审核审批等环节进行调整，提出大数据、云计算等先进信息化技术的应用方式。在管理制度中需要设置明确的责任制度，对总账会计、报账员所需要承担的职责进行细化，将工作职责落实到每一个岗位上，提高管理人员的自我约束意识。如果在农业经济管理活动中出现问题立即追究相关责任人，如集体资产损失、账目数据不准确等，有利于构建规范化的管理体系。其次，加强各个环节管理力度。在生产环节应坚持将市场作为基础导向，根据市场需求及时调整生产体系，避免出现农产品剩余的问题，提高农产品附加值。在农产品加工环节需要重视拓展产业链，积极培育优质深加工企业，利用企业的优势提高农产品加工效益，提升产品附加值，扩大产品市场影响力。通过深加工也可以增加农村地区就业岗位数量，解决农民的就业问题，避免大量优秀劳动力资源优势浪费，促使农民改变传统的生产理念。在农业发展过程中形成了多个新型农业经营主体，

例如农民专业合作社、家庭农场等，为企业以及农户提供了重要的沟通渠道。相关部门需要针对其进行有效的经营管理，为其提供技术指导，提高经营管理质量，强化品牌建设效益。

（二）做好农业结构调整推进农业产业升级

在乡村振兴战略背景下，农业经济发展转型说起来简单，实施起来却有一定的难度，与工业结构调整相比，农业结构调整更难。应当根据各地实际，借鉴发达农业地区的经验，加快农业产业调整步伐，充分利用好本地特色资源，推进农业产业发展一体化，在此背景下，推动农业产业转型升级。一是加强农业基础设施建设。要按农业产业化发展思路，对农业基础设施进行升级改造，做好耕地资源开发利用工作，开发一批标准田，建设一批农业生产、加工示范基地，提升农业生产标准化、现代化水平。二是推广农业合作社发展模式。农户个体发展与现代农业差距很大，可以推广农业合作社发展模式，采用“合作社+农户”方式，对农业资源进行整合，农户可以用劳动力、承包地及资金等形式加入合作社，分享合作收益。合作社既可以是单一的农业生产组织，也可以是“农业管理+加工经营”综合型组织，在合作社模式下，农业产业结构调整更便利，可以实现对农田集中管理，规范经营，提升农业生产效率。

（三）强化新技术、新平台应用

农业新技术是农业产业现代化发展的核心，因此各地应践行乡村振兴发展战略的相关要求，提升自己对创新农业技术的重视程度，加强与科研部门、农业院校之间的合作，共同开发创新性农业技术与工艺，提升农业生产效率。此外，当地农业部门应制定新农业技术推广工作方案，拓宽技术宣传的渠道，让更多农民了解并接受新的农业技术，改变农民的发展理念。其次，农业部门还应引进更多优秀的农业技术人员，为当地农民提供技术指导，增强技术人员与农民之间的互动和交流，让农民能够了解农业技术的原理与作用，实现农业新技术与新工艺的推广，提升农民的技术水平。这样一来，农民就能够提升种植管理的效率，减轻自身的负担，获得更高的经济效益。

（四）增强农村环境保护的意识

工业化生产对于农村生态环境和生产环境的破坏，要进行及时的改善和修复，工业生产往往具有很强的破坏性，会对自然环境和生态环境造成严重影响，因此在进行农业经济发展的同时，管理部门要合理对工业用地和农业用地进行分配，在经济发展的同时也要把农村环境修复和改善工作作为重点目标，在利用新设备和现代化技术进行作业时，也要严格贯彻自然保护的最终理

念，在使用一些可能对自然环境造成影响的技术手段时要慎重注意，例如在使用化学农药时要注意把控用量和频率，尽可能减少对自然环境的损害；生产过程中产生的一些农药垃圾和肥料垃圾等，要进行专门处理，不能对土壤造成损害。相关部门要对环境保护问题加大重视力度，避免环境污染，维护好农村的生态环境和生产环境，为未来农村实现可持续性发展提供良好保障。

（五）完善农业基础设施

首先，对现有基础设施进行维护。农村地区应当重视对当前基础设施的分布情况进行分析，了解不同基础设施的运行状态，对运行时间长、效率低下的基础设施进行维护，提高基础设施项目运行效益，满足农业生产需求。管理部门需要对工程项目存在的磨损问题进行总结，及时进行修复，如水利工程设备损坏、道路路面裂缝等均是常见的管理问题，必须做好维护，制定完善的维护管理制度。重点针对网络设施进行优化，建设5G网络基站，扩大5G技术在农村地区的应用范围，强化网络信息传输能力。其次，增加基础设施建设规模。在农业生产活动中灌溉活动是影响农产品水分吸收的关键，特别是在遇到降雨量少的干旱季节，水利工程所能发挥的价值更为明显。目前，在农业生产过程中开始重视应用节水灌溉技术，避免水资源浪费，提高水资源利用效率，有利于提高工程建设生态效益。在这一背景下农村地区应当扩大节水灌溉工程建设规模，在保证水分及时供应的基础上落实绿色农业发展理念，顺应节能减排发展趋势。

五、结束语

农村改革发展的大背景下，农村的发展面临新的机遇与挑战。在乡村振兴的大背景下，必须充分意识到信息化水平落后、科技创新水平低下等弊端，必须把现代科技和传统农业有机地融合起来，实施现代化的经济经营体制，强化信息化发展，增强广大农民的整体素质，积极研究和完善农业经济管理体制，明确发展方向，从各个方面入手促进农业经济信息化管理水平全面提升，实现农业经济管理效能的同步协调。

参考文献：

- [1] 李博. 乡村振兴战略背景下农业经济发展的现状与策略——评《中国农业经济协调发展研究》[J]. 热带作物学报, 2020(10):206-206.
- [2] 徐升. 乡村振兴背景下农业经济信息化问题及发展策略探析[J]. 农民致富之友, 2020(36):241.
- [3] 赵立娣, 薛华. 新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略[J]. 农家致富顾问, 2020(4):262.
- [4] 马秀娟. 乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究[J]. 农业开发与装备, 2020(1):33-34.